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  الباب الخامس
  

  

  أحمد ولید عبدالرحمن. د.أ                                                                                                   
  

  :القوى الطاردة والقوى المركزیة
لقوة الخارجیة ان القوى المؤثرة في حركة جسم أثناء الحركة المستقیمة تكاد تكون متوازنة مقارنة بتأثیر ا

فیھ أثناء حركة الدوران، فنتیجة لدوران الجسم حول محور نجد ان الجسم یقع تحت تأثیر القوة الطاردة الى الخارج 
والقوى التي تحاول الحد ) الطاردة(ولاستمراره في مساره الدائري نفسھ یجب علیھ أن یوازي بن القوى اللامركزیة 

  ).60(كما الشكل .. ھا القوى المركزیة والتي تسحب الجسم الى مركز الدورانمن تأثیر ھذه القوى والتي یطلق علی
  

  

  
  )60(شكل 

  
فأثناء تدویر الرامي للمطرقة یظھر تأثیر ھاتین القوتین على المطرقة، فالقوة الطاردة تؤثر بشكل یؤدي الى حركة 

  . ز دوران المطرقةالمطرقة بإتجاه المماس بینما القوى التي یصدرھا الریاضي ھي بإتجاه مرك
إن مقدار القوة الطاردة للجسم یتناسب تناسباً طردیاً مع كتلة الجسم وسرعتھ، وعكسیاً مع نصف قطر الدائرة التي تتم 

  :حولھا الحركة وحسب المعادلة
  نق/ 2س× ك = القوة الطاردة      

F           الطاردة =m  ×V2 /r 
، علماً إن مقدار القوة 8m/sوسرعتھ  80Kgور حولھ عداء كتلتھ الذي ید احسب نصف قطر المنحنى/ مثال    

  .50Nفیھ الطاردة المؤثرة 
  /   الحل

   F           الطاردة =m  ×V2 /r  
             50 =80  ×)8(2 /r  
             50 =80  ×64 /r    

                    50 =5120 /r  
            50r=5120  
                r =5120 /50  
                r =102.4m نصف قطر الدائرة  

  

إن العداء أو راكب الدراجة الھوائیة عندما یدور حول منحني فھو یحاول الحد من تأثیر القوة الطاردة إما بتخفیف 
إن مقدار  سرعتھ وھذا یؤثر في النتیجة النھائیة أو بتغییر میكانیكیة وضعھ اثناء الدوران، فیحاول المیلان الى الداخل و

التي یجب على ) درجة المیلان(میلانھ الى الداخل یزداد كلما ازدادت سرعتھ، ومن ھنا یجب معرفة مقدار المیلان 
العداء أو راكب الدراجة الھوائیة أن یحققھا لاستمراره بسرعتھ دون أن یفقد منھا شیئاً، ویتحقق ذلك من خلال حساب 

  :المعادلة الاتیة ظل الزاویة التي یجب أن یمیل بھا وحسب
  

  نق ×ج / 2س= ظل زاویة المیلان  
 V2 /g  ×r= ظل زاوي المیلان         
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  .60fإن نصف قطر الدائرة یساوي ، علماً 30f /sاحسب مقدار الزاویة التي یمیل بھا عداء یركض بسرعة / مثال
  V2 /g  ×r= ظل زاوي المیلان/    الحل

  60×  32/ 2)30= (ظل زاویة المیلان  
  1920/ 900= ظل زاویة المیلان  
  0.468= ظل زاویة المیلان  

  .25ھو ظل زاویة  0.463، لان 25oاذن الزاویة التي یجب أن یمیل بھا الریاضي ھي 
  

  :الكتلة والوزن
ھي إحدى الكمیات القیاسیة والتي یكفي لتعریفھا ذكر مقدارھا فقط، والكتلة ھي مقدار ما  یحتویھ الجسم من : الكتلة

  .مادة ولا تتغیر من موضع الى اخر  وھي تعبر عن مقدار القصور الذاتي لذلك الجسم
لجسم ھو مقدار قوة الجذب ھو أحد الكمیات المتجھة والتي یجب لتعریفھا ذكر مقدارھا وإتجاھھا وان وزن ا: الوزن

الارضي على ذلك الجسم، ویختلف وزن الجسم من موقع الى اخر، فوزن الجسم على سطح الارض یختلف عن وزنھ 
وھنا یجب ان ندرك الفرق بین وزن ، على سطح القمر وكذلك یوجد اختلاف في وزن الجسم بین القطب وخط الاستواء

تعجیل (الانخفاض عن مستوى سطح البحر، حیث تكون الجاذبیة الارضیة الجسم في مواضع مختلفة بحسب الارتفاع و
  .عند سطح البحر  أكبر منھ عند المرتفعات العالیة) الجاذبیة الارضیة

  
  التعجیل الارضي× ك = الوزن
W    =m  ×g 

) m.Kg.s(ان النظام المعتمد حالیاً في قیاس الوزن والكتلة والتعجیل ككمیات میكانیكیة ھو النظام المتري 
  ).ثا.كغم.متر(ر للوحدات أي مختص

       W    =m  ×g  
       N    =Kg  ×m /s2  

  
  :كمیة الحركة

إن كمیة حركة الجسم ھي عبارة عن حاصل ضرب كتلتھ في سرعتھ، فنقول أن كمیة الحركة التي تمتلكھا   
  .20m /sإذا تحركت بسرعة ھي نصف كمیة حركة المطرقة نفسھا فیما  10m /sوبسرعة  20Kgمطرقة كتلتھا 

  
  ):الزخم(قانون حفظ كمیة الحركة 

إن كمیة الحركة ھي من الكمیات المیكانیكیة المتجھة، وینص ھذا القانون على إن ما یفقده الجسم من زخم   
ة باتجاه معین یساوي الزخم الذي یكسبھ الجسم الثاني بالاتجاه المعاكس، ومن ھذا المبدأ یمكن القول إن كمیة حرك

الاجسام الكلیة عند تأثیرھا بعضھا في بعض یكون ثابت، وإنطلاقاً من قانوني نیوتن الثالث والثاني فان تغیر زخم 
  .الجسم الاول في الفترة الزمنیة المحددة یساوي ویعاكس تغیر زخم الجسم الثاني بالفترة الزمنیة نفسھا

  
  :دفع القوة
منیة معینة ویمكن مشاھدة ذلك في العدید من الحركات الریاضیة من الطبیعي إن تأثیر القوة یحدث في فترة ز  

  .زمنیة متقاربةوالتي یحدث فیھا تغییر في مقدار قوة الدفع وفي فترات 
  :یمكن صیاغة قانون دفع القوة من خلال ما یأتي

  الزمن × القوة = دفع القوة
            =F  ×t 
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